

中医药科技期刊分级目录给小众类期刊带来的挑战与对策

——以《针刺研究》为例

高永辉 徐 晖 刘婉宁 李天娇 秦田雨 高 琪 韩焱晶[†]

中国中医科学院针灸研究所期刊中心, 100700, 北京

摘要 为加快世界一流期刊建设, 2018年中华中医药学会开展了中医药科技期刊分级目录制定工作, 并于2019年发布了中医药科技期刊分级目录 T1、T2 级期刊名单。分级目录在促进期刊不断提升质量的同时, 也加剧了非 T1 级期刊的稿件分流和外流。本文以此次分级目录中列入 T2 级的《针刺研究》办刊实践为例, 探索小众类科技期刊高质量发展策略。提出了在引领针灸学科发展、争创国际一流期刊的目标下, 不忘初心, 坚守引领创新之路; 不纠结, 集中力量办好自己的事; 另辟蹊径, 闯文化自信的中文期刊国际化之路等策略。以期给小众类科技期刊可持续发展提供参考。

关键词 科技期刊分级目录; 中医药期刊; 小众类科技期刊; 国际一流科技期刊

Challenges and countermeasures brought by the classification catalogue of scientific journals of Chinese medicine to small discipline journals: taking *Acupuncture Research* as an example // GAO Yonghui, XU Hui, LIU Wanning, LI Tianjiao, QIN Tianyu, GAO Qi, HAN Yanjing

Abstract In order to speed up the construction of world-class journals, the Chinese Society of Chinese Medicine launched a project on the classification catalogue of scientific journals of Chinese medicine in 2018, and issued the catalogue in 2019, together with a list of T1 and T2 journals. While continuously promoting the improvement of journal quality, this catalogue also aggravated the diversion and outflow of manuscripts from niche sci-tech journals which were not listed in T1 catalogue. This article took *Acupuncture Research* as an example to explore the high-quality development strategy of niche journals, and proposed the following three strategies: 1) remaining true to our original aspiration and sticking to the path of leading innovation; 2) insisting on doing what is right despite what challenges we might face; 3) having a second thought on the way towards the internationalization of Chinese periodical with cultural confidence.

Keywords classification catalogue of scientific journals; journals of Chinese medicine; small discipline journals; world-class sci-tech journals

Authors' address Editorial Office of *Acupuncture Research*, Institute of Acupuncture and Moxibustion, China Academy of Chinese Medical Sciences, 100700, Beijing, China

[†] 通信作者

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2023.04.005

为落实《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》, 2018年中华中医药学会开展了中医药期刊分级目录制定工作, 于2019年7月发布了中医药科技期刊分级目录 T1、T2 级期刊名单^[1], 随之对此目录在高校及科研院所推广。作为推动我国科技期刊在全球发挥学科引领作用的尝试, 分级目录旨在加大政策引导力度, 推动高质量中国科技期刊与国外高水平期刊在科技评价中等效使用, 吸引高水平论文在中国的科技期刊上首发。但和以往对期刊进行分级分区等类似, 科技期刊分级目录又一次将科技期刊“三六九等”分类, 同时助长了“以刊评文”的不良学术风气^[2-4]。对于未进入顶级目录的期刊, 除了意味着相对少的政策和资源倾斜外, 在谋求期刊的高质量发展道路上会面临更多的冲击^[5-6]。相对于 140 多种中医药科技期刊, 入选 T1 级目录的仅 11 种, 是极少数, 而建设世界一流期刊, 刊刊有责^[7-8]。没有入选 T1 级目录的期刊更需以分级目录为督促和激励, 思考自身在推进中华民族伟大复兴中的职责使命。本文以此次评价列入 T2 级目录的《针刺研究》为例, 探讨小众类科技期刊结合自身特点, 向更高目标进军的发展策略。

1 《针刺研究》的办刊现状及所受冲击

《针刺研究》创刊于 1976 年, 是我国唯一集中报道针灸作用机制的基础研究类期刊, 是针灸领域最早被国内 3 个重要核心数据库收录的期刊, 也是国内首批进入 Medline 数据库的 2 种中医类期刊之一, 2010 年以来影响因子基本保持在 140 多种中医药期刊之首。作为针灸这样一门小众学科的基础研究类期刊, 取得这样的成绩实属不易, 这与期刊多年来保持的学术严谨性密切相关。很多在针灸界取得一定成就的科学家都在本刊发表过重量级论文, 比如韩济生院士 2016 年在本刊发表了《针麻镇痛研究》^[9], 这篇论文是他对该领域数十年重大科研成果的梳理与总结, 其含金量可见一斑, 该文已被引用 270 余次, 是国内刊发的针灸类论文中同比最高的一篇。本刊所发表论文中省

部级以上课题资助论文占总发表论文的90%以上,部分反映了针灸界最新、最顶级的科研成果^[10]。

此次分级评价中,T1级目录名额基本按学科大小分配,而针灸作为中医药学科中的一个小学科,期刊的数量较少,因此名额只有一个。加之《针刺研究》报道的内容大多为针灸学科前沿研究,其作者和读者群是针灸基础研究领域的科研人员,对于针灸这一以临床应用为主的学科而言,受众群体较小,属于典型的小众学术期刊,在此次分级目录中被评为T2级期刊。

自分级目录发布以来,《针刺研究》投稿数量呈下降趋势。编辑部参照刘天星等^[11]的研究,以邮件的形式对国内35家针灸科研院校及研究机构的50位具有副高级以上职称且在《针刺研究》上以第一作者或通信作者发表过2篇以上文章的科研人员进行了问卷调查。问卷内容包括:1)您团队近期是否有针灸机制相关文章准备投稿;2)您是否准备投稿到《针刺研究》;3)您认为分级目录对您投稿是否有影响?如果有影响,请简单说明在哪些方面。编辑部共收回47份问卷,在不打算投稿到《针刺研究》的37份问卷中,有40.5%的作者认为受到分级目录的影响,涉及的原因主要包括2个方面。1)政策导向。随着分级目录的推广,有些中医药院校要求博士研究生必须在T1级及以上的期刊上发表文章才具备毕业资格,职称评审时在T1级及以上的期刊上发表文章者优先,等等。面对职称评审以及毕业等种种压力,作者不得不“绞尽脑汁”走上T1级期刊的独木桥。2)认为文章的价值与所刊载期刊的学术级别不符。在分级目录发布前,作者往往会把最新的研究成果投到《针刺研究》,在他们的心目中,《针刺研究》上发表的文章均具有较高的学术水平。而在《针刺研究》被列为T2级期刊后,受某些“以刊评文”评价体系的错误导向影响,作者会认为论文发表在T2级期刊上,似乎是对其科研成果的“二流”认同。加之《针刺研究》对发表论文的要求并不比一般的SCI期刊低,面对在分级目录中的学术级别低而对发文要求却不低的现状,有些作者觉得在《针刺研究》上发表文章似乎“不划算”,故而不得不把目标重新转向SCI期刊。可以说,分级目录无形中加剧了《针刺研究》来稿的分流和外流。

2 期刊面对冲击的思考与策略

《针刺研究》一直以来以其较高的学术水平和办刊水平获得学术界和期刊界的广泛认可和赞誉,是中医药界多年来享有较高口碑的老牌知名期刊。在这个评价为王的时代,什么是期刊人的初心?如何坚守?分级目录等于是给《针刺研究》的一次考验。刊小志

不小,对此编辑部根据自身特色,在坚守既往办刊定位的基础上,制定了相应的发展策略。

2.1 不忘初心,坚守引领创新之路

《针刺研究》是基础研究前沿类期刊,宗旨是引领世界针灸基础研究发展的方向和趋势,目标是世界一流期刊。习近平总书记在给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信中指出:“高品质的学术期刊就是要坚守初心、引领创新,展示高水平研究成果,支持优秀学术人才成长,促进中外学术交流。”朱邦芬院士在2019年学术期刊未来论坛上关于世界一流期刊的界定是:“世界一流期刊必须能够持续地集中地刊登某一个学科或多个学科的具有世界一流水准的学术论文而且刊登的其他论文总体而言也具有较高水平”^[12]。这些都是对小众类科技期刊办刊宗旨的肯定,也为像《针刺研究》这样的小众类科技期刊建设指明了前进方向。也正是《针刺研究》坚守了最初的办刊理念,没有将其泛化为综合性期刊,才获得其特定读者、作者群体的青睐。我们坚信如此“小学科,精专业”期刊在中国科技发展和创新以及走向国际化的过程中必将发挥更大的作用,尤其像《针刺研究》这类最能体现中国特色、中国水平的中医药期刊,办好了就是世界一流。尽管在本次分级目录中《针刺研究》因学科小、发量少而落选T1级目录,但我们仍坚持注重每篇文章的质量而非整体文章的数量,更强调要出版反映针灸界最新、最有创意、能够引领针灸学科发展的科研成果,而采取有力措施吸引优秀论文则是实现这一目标的前提和基础。

2.1.1 利用期刊编辑团队优势,深耕细挖稿件的学术创新价值

《针刺研究》多年来注重编辑队伍建设,在引入科研一线的科研骨干做学术编辑后,2022年又相继引入2名博士、博士后做专职编辑,目前编辑全部是具有硕博学位的针灸专业人员,熟知本领域的研究状况。为了提高期刊的引领性,本刊进一步增加了创新性在审稿中的权重。除了能辨别高水平创新性文章,编辑部鼓励编辑发挥自身的专业优势,对创新性较强但内容较少或写作水平不高的文章进行“深度编辑”,即对其进行内容上的深度挖掘、完善,帮助作者联系相关领域的专家或实验室,搭建作者与顶级实验室之间技术交流的“桥梁”,进一步丰富其研究内容,提升研究的学术价值。经过这样的打造,作者的文章必定会升华至新的高度。而这样的文章有些是被综合性T1级期刊淘汰的,与T1级期刊来稿量大或不具备如《针刺研究》对针灸基础研究领域学术创新把握的“伯乐”精神有关。虽然编辑为这样一篇稿件所付出的时间和精力远远超过普通稿件,但这项工作无疑大大提升了本刊

在作者心目中无可取代的地位。编辑们坚信,这些付出不仅能为期刊的长期发展夯实基础,而且能为提升针灸学科的发展贡献期刊的力量。

2.1.2 开展特色培训,培育又红又专的青年学者

2019年开始,我们开设了“走进编辑部”这种“小众”形式的论文写作培训班^[13]。培训中,邀请青年作者走进编辑部,一方面让其观摩期刊的审稿、修稿、校对全流程,尤其是对一些创新性稿件的修改完善流程,另一方面针对青年学者的具体论文,从学术和写作2方面进行一对一个性化辅导。在辅导过程中,这些青年学者们切切实实地感受到了本刊编辑的学术能力和严谨敬业、甘于奉献、国内国际双争高的编辑情怀。经过培训班的学习,他们不仅提高了写作能力,而且对发表文章有了更深层次的理解,对中国针灸学术研究在引领世界针灸发展中的意义有了更深的领悟。不言而喻,作者自然会将其真正有价值的研究成果发表在我刊上,成为我刊的“老作者”。同时,编辑部和这些青年学者建立了长期的联系,一起分享研究中的苦乐,让他们从期刊感受到成长中的温暖以及被重视,从而增强其爱国情怀,激发他们在祖国大地上发表优秀论文的热情和责任感。这不仅有助于期刊培养一流的作者队伍,而且成为培养又红又专的科技人才的期刊之道,是小众学科从根源上打造文化自信的一条长远之路^[14-15]。

2.1.3 积极争取 SCI 期刊中高水平作者

仅检索《针刺研究》青年编委所发文章就可发现,他们的文章有超过一半发表到了国外的 SCI 期刊上。因此,如何把欲投国外 SCI 期刊的论文吸引到祖国的大地上发表,更是重中之重。和其他具有中国特色的国内期刊一样,只要采取合适的措施吸引中国的优秀论文回流^[16],《针刺研究》就完全有可能成为世界一流期刊。

在向 SCI 期刊中高水平针灸研究发文章作者积极约稿的同时,本刊利用主编在业界的学术影响力,邀请作者做学术报告,组织业内权威的专家对其研究进行研讨,增加业界对其研究的关注度,使作者感受国内期刊在针灸基础研究领域的影响力以及对其研究的重视度远高于国外期刊,从而把相关的后续研究吸引到本刊发表。例如,2021年《Nature》刊登了美国哈佛医学院对针灸作用机制的研究成果《A neuroanatomical basis for electroacupuncture to drive the vagal-adrenal axis》(《电针驱动迷走-肾上腺轴的神经解剖学机制》)一文^[17],此时正值《针刺研究》编委换届之际,本刊主编组织国内外优秀专家就该文对其他针灸研究的启示进行了研讨并成功约稿相关的述评,还邀请该文的通信

作者加入我们的编委队伍。由此,《针刺研究》和这些没有晋升或毕业压力、不需要 T1 级期刊文章的专家级作者建立了深厚的感情,让他们深度了解《针刺研究》,不但提升了期刊的凝聚力,而且在国外的部分作者圈中掀起了针灸科研论文写作的“中文风”,我国针灸科研工作者的民族自信心和文化自信心油然而生。我们坚信,中国针灸期刊大量发表国内外一流针灸工作者的优秀成果之时,即是中国针灸期刊的复兴之日。

2.2 面对分级目录带来的冲击不纠结,集中力量办好自己的事

分级目录公布后,不仅本刊编辑部不解,而且很多资深专家、作者,部分期刊界同行对《针刺研究》被列入 T2 级目录也表示疑惑,甚至为我们鸣不平。由于中医药学科的特殊性和中医药期刊的多样性,中医药分级目录作为一种尝试,又是作为第一批“分领域发布高质量期刊分级目录”的试点,其首次的评价体系必然存在尚需完善的地方,例如:此次分级目录未对期刊的学术内容及编校质量进行评定,期刊的基本信息介绍存在错误等。但过多地纠结本次分级目录的结果显然是没有意义的。《针刺研究》目前的编辑队伍老中青结合,梯队合理,正是蓬勃发展的时期,每个人都有强烈的工作责任心,干劲十足。面对分级目录带来的冲击,集中力量办好自己的事,更能体现办刊人的志气、勇气和骨气。正如那句名言,“不要去追一匹马,用追马的时间种草”。

首先编校质量绝不放松。《针刺研究》一直以来以学术严谨性著称,并因此赢得业界学者的尊重和认可。编辑部一如既往,不论多忙,每期出版前定时召开稿件审校分析会,严抓稿件的编校质量。同时,从经营、服务水平等多方面主动探索,助力期刊发展。第一,缩短稿件流转时间,在收到投稿后,从编辑初审到专家外审再到终审,只要 15 个工作日;对一些创新性强的热点论文,稿件录用 1 个月内即可在中国知网网络首发。第二,立足国家重大战略部署,配合学科布局扩宽栏目。2019 年相继增加了学科交叉、转化医学等服务国家发展战略的栏目。第三,抓住针灸学科特色,搭建全方位的宣传平台,助力作者讲好中国针灸的科学故事^[18]。第四,紧随国际大刊的潮流,推出封面文章和封面故事,使基础研究的内容生动有趣起来。这些都是推广宣传中国针灸研究成果的有力举措。

2.3 另辟蹊径,闯文化自信的中文期刊国际化之路

针灸作为一种复杂的干预手段,有其自身的学科特点,是我国颇具原始创新潜力的学科领域,有望成为中医药科技期刊走向世界的突破口。构建中国特色、中国风格、中国气派的针灸学科体系、学术体系、话语

体系,《针刺研究》重任在肩。无论分级目录的结果如何,《针刺研究》都是世界唯一集中报道针灸作用机制的刊物,有责任引领世界针灸基础研究报道规范。

2.3.1 不盲从国外 SCI 期刊,牢牢把握针灸基础研究报告规范的国际话语权

我国是对针灸基础研究投入最多的国家,但论文在报道时,为了迎合一些 SCI 期刊的要求,不得不生搬硬套西方理论或研究方法,国内的一些综合性期刊也仿效 SCI 期刊的要求,强制作者在针灸研究报道上遵照药物研究的报道指南,不仅失去了学科特色,有些结果甚至令人质疑^[19]。由于针灸研究的主要及优秀团队都在国内,可以说中国学者的工作撑起了世界针灸研究的天空。《针刺研究》对国内外针灸研究的模式非常了解,既往发表的基础研究论文基本符合其实际研究特点。经过对国内外发表的 1 000 多篇针灸基础研究论文的比较分析以及和业内专家的多轮研讨,编辑部承担了由中国针灸学会团体标准研制项目《针刺动物实验研究报告规范》。此报告规范对论文内容的要求高于一般 SCI 期刊,而对研究设计的要求更符合针灸学科特色。由于学科小,其在业内的推广相对容易,有助于打破对 SCI 期刊的盲目跟从,使作者更客观地报道其研究过程,也有助于推动《针刺研究》成为针刺基础研究报告的引领者,牢牢把握针灸基础研究报告规范的国际话语权。由此也体现中国作为针灸发祥国,承担了引领针灸学科发展方向的排头兵角色。争夺我国特色学科的报告规范引领权也是科技期刊助推科学中心向我国转移的重要手段。

2.3.2 突破语种限制,借助国际化的数据库平台提升期刊的国际地位

作为中文学术期刊,语种虽然在一定程度上会限制其传播范围,但随着我国不断向世界科技中心迈进,终将有汉语成为世界通用语言之一的那一天^[20]。作为我国最具特色的针灸杂志应该抓住此契机,让针灸中文期刊成为世界主流期刊之一。吸引世界目光,向国外展示中国成果和水平,是办好世界一流期刊的要求。在目前国际学术界尚以英语为主要交流语言的大环境下,为了扩大传播范围并提升影响力,《针刺研究》整期文章不仅有英文目次,文章的图题、表题、参考文献等信息也以中英文形式呈现,便于国际读者阅读。同时,利用《针刺研究》被国际知名的 Medline、Scopus 等数据库收录的有利传播条件,在英文摘要上,内容尽量详细化,以便国外读者更详细地了解我国在该领域的科研进展,扩大中文期刊的国际影响力。我们也将以中文刊的身份进一步申请加入更多的国际数据库,借助国际化的数据库平台提升中文期刊的国际

影响力。我们与世界接轨,世界也应与我们接轨,尤其在中医中药、针灸等源于中国的科学领域更是如此,我们要有坚定的文化自信,现在重视做强中文科技期刊,扩大其国际影响力,正是为迎接世界科技中心向我国转移的未雨绸缪^[21]。

3 结束语

习近平总书记指出:“当前中国处于近代以来最好的发展时期,世界处于百年未有之大变局”;“最重要的是必须集中力量办好自己的事”。小众类科技期刊应恪守办刊初心,找准自己在科技创新链中的位置,在提升我国的国际科技话语权方面做出相应的贡献,更应以“功成不必在我”和“功成必定有我”的责任担当^[22],为培育世界一流期刊打开突破口。当然,有些问题不是基层办刊者能自行解决的,由于以往政策利好明显偏向于英文期刊,已导致中文期刊饱受优秀稿源和优秀办刊人才流失的双重之苦。而针灸类等小众学科的科技期刊办刊经费和发展机会相对较少,因此我们也呼唤政策之扶持,合理的政策引导有助于推动小众类科技期刊发挥自身优势,成长为独具特色的国际一流期刊。我们相信,随着中医药期刊分级目录工作的深入,工作组必然会不断完善和优化指标体系,在国家的统筹谋划和政策指导下,更优的分级目录必将充分调动小众类科技期刊办刊人的积极性,让他们有志气和底气办好具有中国特色的科技期刊。

4 参考文献

- [1] 库宇,刘德文,郭璟,等. 关于中医药科技期刊分级目录制定工作的实践与探索[J]. 编辑学报, 2019, 31(6): 634
- [2] 曾建勋,郑昂. 关于科技期刊分级目录的思考[J]. 编辑学报, 2021, 33(5): 473
- [3] 胡小洋,曹启花. 科技期刊评价:“认知-应用”误区思辨与未来发展方向[J]. 中国科技期刊研究, 2021, 32(10): 1246
- [4] 甘甜,关良宝. 期刊评价影响下的工程技术类期刊发展问题及对策[J]. 编辑学报, 2022, 34(6): 606
- [5] 徐艳,蒋永忠. 提升·推广·求新:非“卓越计划”科技期刊拓展稿源的几点思考[J]. 编辑学报, 2021, 33(2): 202
- [6] 李军. 略论现行评价机制的历史作用及其危害[J]. 编辑学报, 2021, 33(2): 119
- [7] 陈浩元. 闯出一条中国特色的科技学术期刊办刊路:一个老编辑的“中国科技期刊强国梦”[C]. 2017年科技期刊创新与区域发展研讨会,西安,2017-08-16
- [8] 刘碧颖,贾峰,武晓耕. 建设世界一流科技期刊背景下普通期刊的价值与发展建议[J]. 中国科技期刊研究,

- 2020, 31(4): 375
- [9] 韩济生. 针刺镇痛研究[J]. 针刺研究, 2016, 41(5): 377
- [10] 徐晖, 韩焱晶, 高永辉, 等. 提高科技期刊学术质量有效途径的探索: 以《针刺研究》为例[J]. 科技传播, 2020, 12(24): 1
- [11] 刘天星, 武文, 任胜利, 等. 中文科技期刊的现状与困境: 问卷调查分析的启示[J]. 中国科学院院刊, 2019, 34(6): 667
- [12] 朱邦芬. 世界一流科技期刊建设的内涵与目标: 在2019年学术期刊未来论坛上的发言[J]. 编辑学报, 2019, 31(6): 591
- [13] 郭盛楠, 韩焱晶, 刘婉宁, 等. 充分发挥科技期刊编辑在研究生培养中的指导作用[J]. 科技与出版, 2020(6): 100
- [14] 高永辉, 徐晖, 刘婉宁, 等. 中医药科技期刊从青年学者中挖掘优质稿源策略探讨[J]. 科技传播, 2022, 14(8): 16
- [15] 代艳玲, 朱拴成. 科技期刊与青年科学家协同发展的模式与路径研究[J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(12): 1268
- [16] 龚江宏. 用“中国故事”吸引“世界目光”: 《Journal of Advanced Ceramics》发展历程回顾与思考[J]. 编辑学报, 2023, 35(2): 124
- [17] LIU S B, WANG Z F, SU Y S, et al. A neuroanatomical basis for electroacupuncture to drive the vagal-adrenal axis[J]. Nature, 2021, 598(7882): 641
- [18] 徐晖, 张新宇, 韩焱晶, 等. 针灸学科期刊微信公众号发展策略分析[J]. 科技与出版, 2022(2): 102
- [19] 岗卫娟, 费宇彤, 刘建平, 等. 提升针灸研究质量: 现状、问题、思考和展望[J]. 中国针灸, 2023, 43(1): 3
- [20] 游苏宁, 陈浩元, 冷怀明. 砥砺前行 实现科技期刊强国梦[J]. 编辑学报, 2018, 30(4): 331
- [21] 陈浩元. 中国特色科技期刊强国之路的若干思考[J]. 编辑学报, 2021, 33(2): 229
- [22] 刘森. 做强中国科技期刊亟待解决的几个问题[J]. 编辑学报, 2021, 33(5): 483

(2023-03-07收稿;2023-06-18修回)

陈主编近期的3条“感言”

《编辑学报》主编陈浩元近期在微信群中发表了3条“感言”, 颇受同人赞赏, 经朋友怂恿, 特转发如下(转发时略有修改)。

1) 2023-07-22转发赵大良的《我对科技期刊发展的担忧》时

赵大良编审的“担忧”, 我深表同意, 特转发。

真心希望有关部门把主要精力用在引导科技期刊办刊人认清使命担当, 自立自信, 心无旁骛, 以“三气”(志气、骨气、底气)精神做强做精做优期刊内容, 真正落实“四个面向”, “吸引高水平论文在中国科技期刊首发”, “引导重大原创性科研成果更多在我国期刊发表”, “走出一条中国特色科技期刊发展道路”, 而不是盲目跟风, 随人“引领”, 偏离主攻方向, 东施效颦, 跟着他人亦步亦趋。

2) 2023-07-24转发赵大良的《谈编辑研究的切入途径》时

《编辑学报》赵大良副主编继前天发表的微文《我对科技期刊发展的担忧》, 今天又发了一篇《谈编辑研究的切入途径》, 初读后感觉其对科技期刊编辑尤其是青年编辑做好科技期刊学、科技编辑学研究有较好的启示、指导价值, 特转发。

我特别赞成研究的“问题导向”, 在新时代的新发展阶段, 围绕人民领袖发出的“广大科技工作者要把论文写在祖国的大地上, 把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中。”“要办好一流学术期刊和各类学术平台, 加强国内国际学术交流。”“高品质的学术期刊就是要坚守初心、引领创新, 展示高水平研究成果, 支持优秀学术人才成长, 促进中外学术交流。希望你们再接再厉, 把刊物办得更好。”号召, 坚决贯彻2个《意见》精神, 需要研究的问题很多, 从本源上理清为什么办刊、为谁办刊、怎样办刊、办成什么样才是一流学术期刊等等, 都需要研究。归

根结底就一条: 听党的话, 在人民领袖的指引下, 自立自强, 发扬“三气”精神, 探讨中国特色科技期刊发展道路, 把优秀成果发表在中国的中英文期刊上, 让西方的那些专门为中国作者发文、赚中国人钱而办的期刊走向衰败, 逐步打破“英语霸权”、摆脱西方垄断出版集团的“引领”, 为21世纪中叶世界科学中心转向中国作出期刊人的贡献!

3) 2023-08-01转发习近平总书记的重要文章《加强基础研究 实现高水平科技自立自强》时

人民领袖在此文中深刻地指出: “建设基础研究高水平支撑平台。过去很长一段时间, 我国基础研究存在题目从国外学术期刊上找、仪器设备从国外进口、取得成果后再花钱到国外期刊和平台上发表的‘两头在外’问题。近年来, 我国着力打造世界一流科技期刊、建成一批大国重器, 基础研究支撑平台建设取得长足进步, 但是从根本上破解‘两头在外’问题还任重道远。”他殷切地要求我们: “要加快培育世界一流科技期刊, 建设具有国际影响力的科技文献和数据平台, 发起高水平国际学术会议, 鼓励重大基础研究成果率先在我国期刊、平台上发表和开发利用。”

虽然“从根本上破解‘两头在外’问题还任重道远”, 但我们一定要破解, 也一定能够破解, 这既是有家国情怀的科技工作者的重任, 我们期刊人更是责无旁贷。让我们认真学习领袖的重要文章, 听党的话, 在领袖的指引下, 牢记初心, 以“只争朝夕”精神, 脚踏实地从我做起, 从自己所办的期刊做起, 扎扎实实做好各项分内的工作, 为“重大基础研究成果率先在我国期刊、平台上发表和开发利用”, 实现高水平科技自立自强作出应有贡献!